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Конспект 1-го уроку в 4–му класі 

2019рік
Класний керівник: Мишун Катерина Валеріївна

Тема: Все, що рідне, хай нам буде найдорожче і святе, рідна віра, рідна мова, рідний край наш над усе!
Мета: розширити знання учнів про свою рідну державу, розкрити суть поняття патріотизм, формувати і розвивати патріотичні почуття учнів, розвивати пізнавальний інтерес до минулого і сьогодення рідного краю, виховувати почуття гордості за рідну землю, бажання приносити користь рідній країні.
Хід уроку

І. Організація класу

Доброго дня, шановна громадо!

У новім навчальнім році

Я бачити Вас дуже рада.

Всі засмаглі та рум’яні,

Відпочили всі за літо.

Головне, що всі здорові:

І  батьки, і діти.

Тож запрошую всіх вас

 На перший урок у 4 клас!

ІІ. Актуалізація знань

1. Вступне слово вчителя.

Вітаю вас з початком нового навчального року! Бажаю міцного здоров’я, успіхів у навчанні, справжніх друзів і високих досягнень! Та нас чекає цікава і напружена робота в 4 класі. Сьогодні 1-ий урок ми з вами проводимо останній раз. Наступного року ми з вами розлучимось, у вас будуть нові вчителі, нові предмети, ви подорослішаєте і перейдете в середню школу. А зараз давайте вдосконалемо свої знання про нашу державу.
2. Оголошення теми та мети уроку.

У давнину український народ називали чудовим словом «добричі», тому що вони мали добру вдачу, були чуйні, ні з ким не ворогували, жили в злагоді та мирі. І дітей своїх так виховували: поважати один одного, вміти поступитися, миритися. Багато років промайнуло з тих пір, але цей звичай не забувають у наших сім’ях. У злагоді і мирі ми повинні жити у нашій шкільній учнівській сім’ї, нашій країні.
Легенда. 

Колись давно Бог створив народи й кожного наділив землею. Наші українські предки кинулись пізніше, але землі їм уже не дісталося. От вони і прийшли до Бога, і попросили в нього шмат землі. Він їм запропонував чорну 
землю. - «Ні, – відповіли наші предки, – там уже живуть німці, французи, іспанці, італійці». «Тоді я дам вам землю ту, що залишив для раю, там усе є: річки, озера, ліси, степи. Але пам’ятайте, якщо будете її берегти, то вона буде ваша, а ні - дістанеться ворогові». Пішли наші предки на ту землю, оселилися й живуть до сьогоднішнього дня. А країну назвали Україною.

3. Основна частина










Коли ми подивимось на модель нашої планети – глобус, то побачимо там багато материків (Рахуємо материки). На Землі є шість материків: Євразія, Африка, Північна та Південна Америка, Австралія, Антарктида. Один із них – Євразія, він поділений на дві частини Європу та Азію. Найбільшою за площею країною Європи, що повністю перебуває в її межах є Україна, за кількістю населення — Німеччина. Також в Європі знаходиться найменша країна світу — Ватикан, та найбільша — Росія. У світі  за своєю площею Україна на 40 місці.  Її площа 604 тис. км. кв. Щоб перейти Україну з заходу на схід потрібно майже 100 днів. Межує із 7 країнами: Білорусією, Росією, Польщею, Словаччиною, Угорщиною, Румунією, Молдовою. Україна завжди славилася своєю природою, трудолюбивим народом, своїми чорноземами, на яких вирощувалися чи не найвищі в Європі врожаї.
На території Карпат розташоване українське містечко Рахів, воно офіційно вважається географічним центром Європи. А сама Україна є найбільшою європейською державою, уся територія якої географічно розташована в Європі.

А зараз прочитайте зашифрований уривок з вірша Кульчак Христини. Читати потрібно за ходом годинникової стрілки, щоразу пропускаючи дві клітинки.

Кожен з нас повинен пам’ятати, що ми громадяни України, дотримуватись певних правил, жити за законами нашої держави, які записані у Конституції.

- Що таке Конституція? (основний документ, книга в якій записані закони, якими повинні керуватися громадяни України)

Перша Конституція України була схвалена 5 квітня 1710 року Пилипом Орликом за козацьких часів. (український політичний, державний і військовий діяч, Генеральний писар, Гетьман Війська Запорозького, поет.)

4. Квест

Сьогодні у нас незвичайний урок - урок-квест. Ми будемо виконувати певні завдання.
Об’єднанняв команди. «Асоціативний кущ»  Україна 
Пазл 1 «Мова – душа народу»

1) Із розрізнених слів складіть приказки та прислів’я про рідну землю
1. Рідна і в мила. земля жмені (Рідна земля і в жмені мила.)

2. За віддай  рідний життя край (За рідний край життя віддай.)
3. Людина соловей без без Батьківщини як пісні. (Людина без Батьківщини як

соловей без пісні.)

4. За тепліше та морем миліше. дома (За морем тепліше, та дома миліше)
5. Рідна мачуха земля мати чужа, а (Рідна земля мати, а чужа – мачуха.)

6. землі за рідної золото. Грудка дорожча (Грудка рідної землі дорожча за

золото.)
Пазл 2«Славні сини та дочки України» 1.Підпиши портрети відомих українців

Пазл 3 «7 чудес України» 1. Складіть із частинок малюнка краєвид України
  Пазл 4 «Мудрості»

Кросворд 1
1. Шмат тканини. Національний символ України. Матері дарують його своїм дітям на щастя, на долю, відряджаючи у далеку дорогу? (Рушник).

2. Гори розташовані на заході України? (Карпати).

3. Найбільша річка України? (Дніпро).

4. Який птах є символом України? (Лелека).

5. Столиця України? (Київ).

6. Кущ-символ України? (Калина).

7. Дерево – символ України? (Верба)
Кросворд 2

1. Назва річки, яка протікає на території Старих Санжар? (Ворскла)
2. Основний закон України? (Конституція)

3. Запалали в чистім полі, Наче галстуки червоні. То палає в полі так Польовий червоний…(Мак)

4. Плетена з квітів прикраса для дівчат? (Вінок)

     5.Традиційна українська страва? (борщ)

 6. Національний продукт українців, який їдять з часником (сало)
7. Що обов’язково кладуть у Великодній кошик? (Писанка)

 «Українська кухня»

Українці люблять смачно поїсти. З яких продуктів готують український борщ?
Свинина, цукор, квасоля, цибуля, огірок, буряк, гарбуз, морква, гречка, олія, ковбаса, борошно, шпроти, картопля, часник, сметана, капуста, кукурудза, огірок, томатний соус, солодкий перець, яблуко, слива, гострий перець, сир, укріп, сіль, черешня, груша.
Чому новий навчальний рік починається саме в перший день осені?

З XV століття новий рік на Русі починався 1 вересня, а всі школи в ті часи були церковними, тому за парти учні сідали саме з церковного нового року. За 
іншою версією, найважливіші сільськогосподарські роботи закінчувалися саме з приходом календарної осені, тому відпускати на навчання дітей без особливої шкоди для сім'ї можна було саме в цей час. 

В Німеччині навчальний рік починається в кінці серпня – початку вересня і певного дня для цієї події не існує. Цей день щороку визначає влада залежно від початку сезону дощів, щоб діти могли якомога більше насолодитися теплом, канікулами.

В Нідерландах навчальний рік починається в понеділок, можливо і в середині серпня. Всіх дітей збирають разом, директор робить промову. Квіти прийнято дарувати не в перший день навчального року, а в останній.

В Іспанії початок нового навчального року досі залежить від строків збирання врожаю, і в кожній провінції країни ця дата своя.

В Італії — 1 жовтня, в Японії — 1 квітня, у Грузії — 20 вересня. В Австралії в лютому.

ІV. Підсумок уроку

Думаю сьогодні ми повторили попередні знання про нашу державу та дізналися щось нове, і з  сьогоднішнього дня готові працювати в новому навчальному році.

