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Сучасна кризова ситуація в суспільстві не сприяє формуванню сприятливого правового і морального середовища для виховання молоді. Неблагополучне соціальне оточення, важкі економічні умови, недоліки в організації виховання в різних освітньо-виховних системах негативно впливають на виховання підростаючого покоління. Швидко зростає кількість молоді з неповною середньою освітою, безробітних, з грубими порушеннями суспільного порядку. Спостерігається тенденція зростання дитячої злочинності, наркоманії.

Виховання правосвідомості учнів передбачає «засвоєння системи знань з питань держави й права; виховання поваги до законів своєї держави, глибокої переконаності в необхідності дотримання чинного законодавства; уміння визначати форми й способи своєї участі в житті суспільства, спілкуватися з демократичними інститутами, органами влади; захищати та підтримувати закони та права людини» 

Школярі одержують знання про державне, адміністративне, трудове, громадянське, сімейне, кримінальне та інше право, готуються до виконання громадянських функцій стосовно держави, праці, сім'ї, власності тощо. Центральне питання змісту правової культури - «усвідомлення взаємозв'язку між ідеями індивідуальної свободи, правами людини та її громадянською відповідальністю; визнання та забезпечення прав людини як єдиної норми для всіх людей».
Правове виховання є одним із напрямків загального процесу виховання, що містить у собі правову освіту, виховання поваги до чинних законів і норм права, формування активної позиції щодо протиправних і антигромадських дій. Правове виховання тісно пов'язане із моральним, оскільки мораль - одна з форм суспільної свідомості, сукупність загальноприйнятих норм, принципів і правил, що регулюють поведінку людей.

Правове виховання молодших школярів є необхідним компонентом ранньої профілактики відхилень у їх поведінці, тобто проведення виховної роботи на стадії формування основних рис характеру, відношень із середовищем. Спостереження класних керівників переконують, що «у переважної більшості важких учнів і правопорушників четвертих-восьмих класів середньої школи несумлінне ставлення до навчання і відхилення у поведінці були помітно виражені вже у початковій школі, вчителі якої не змогли виправити їх поведінку.
У позакласній роботі вчитель має можливість використовувати найрізноманітніші форми і методи правового виховання. У залежності від мети та обставин можуть використовуватися роз'яснення; розповіді, колективні та індивідуальні бесіди; аналіз життєвих ситуації, обговорення з учнями літературних, літературно-публіцистичних творів, газетних статей і повідомлень з відповідною правовою оцінкою того, що трапилось; читання художніх творів; вікторини; конкурси; написання творів на правову тематику; створення спеціальних педагогічних ситуацій, виборчі екскурсії; включення дітей у процес вибору органів самоврядування (наприклад, вибору президента класу, чергових, відповідальних за певні напрямки життєдіяльності колективу); ділові ігри (правовий тренінг), запрошення представників органів внутрішніх справ та інших правоохоронних органів з відповідними виступами на правову тематику тощо.

Особливе місце серед зазначеного переліку методів і форм, на нашу думку, займають ігри. Найважливішими їх задачами є зацікавлення дітей правовою проблематикою, навчання спілкуванню з іншими людьми, вирішенню типових життєвих ситуацій, саморегуляції своєї поведінки. Саме за допомогою практичних вправ і тренувань можливе формування стану безпосередньої готовності дотримуватись певних норм. Перед виконанням завдання учні повторюють питання, пов'язані нормами суспільного життя; вирішують завдання, які моделюють можливі життєві ситуації. Незважаючи на деяку умовність, ця робота створює у них уявні моделі бажаної поведінки.

Окремим видом розробки планів таких тренінгів має бути обґрунтування системи практичних ситуацій, що моделюють реальне життя. Кожна нова проблемна ситуація має бути не схожою на попередню, якомога ширше охоплювати типові ситуацій, демонструвати багатоваріантність вірогідних напрямків їх розвитку й завершення, можливих позивних та негативних наслідків, способів їх врегулювання тощо.


Правовиховна система нашої Старосанжарської школи І-ІІІ ступенів імені Оксани Мешко має чітку організацію роботи, яка ґрунтується на пошуках таких форм і методів виховного процесу, які б забезпечували об’єднання зусиль  педагогів і ініціативи дітей, спільні дії сім`ї. 
Робота з питань профілактики правопорушень – це один із головних напрямів виховної роботи педколективу школи. Здійснюється вона на основі аналізу інтересів учнів та їх сімей з використанням принципів добровільності, свободи вибору, зміни діяльності на основі колективного планування, а також з урахуванням вивчення особистості учнів, міжособистісних відносин, особливостей вікової фізіології та психології школярів.
Основоположними правовими документами, якими регулюється навчально-виховний процес, є Конституція України, Закон України «Про освіту», Закон України «Про загальну середню освіту», Типове Положення про загальноосвітній заклад, Статут школи, а також  «Конвенція про права дитини». 

Під час роботи по правовому вихованню педагогічний колектив нашої школи ставить перед собою мету – виховати патріота, сучасного громадянина  України,  який любить свою Батьківщину, в той же час поважає традиції народів інших країн, розуміє, що ми живемо в полікультурному світі і нам необхідно гуманно ставитися до людей іншої раси, мови, віросповідання, думок, поглядів. 
Завдання правового виховання у нашій школі:

1) передача учням певної суми правових знань, умінь та навичок;

2) формування правових ідей, почуттів, переконань у правосвідомості виховуваних, вироблення правової настанови на правомірну поведінку;

3) прищеплення учням поваги до держави і права;

4) вироблення навичок і звичок законослухняності як продукту свідомого ставлення до громадянського обов'язку;

5) формування в учнів нетерпимості до правопорушень, злочинності, намагання брати посильну участь у боротьбі з ними, здатності протистояти негативним впливам;

6) подолання у правовій свідомості помилкових уявлень, що сформувалися під впливом негативних суспільних явищ.          
Правове виховання має сприяти формуванню в учнів моральних почуттів, які регулювали б їхню поведінку. Завдяки правовому вихованню в учнів мають вироблятися навички і звички високоморальної поведінки.
Педагогічний колектив нашої школи здійснює роботу зі згаданої проблеми. Вчителі постійно опрацьовують відповідну методичну літературу. Класні керівники використовують ефективні форми і методи проведення профілактичної роботи з учнями, а саме: тестування та анкетування учнів, виставка творчих робіт учнів на правову тематику, зустрічі з працівниками правоохоронних органів, проведення бесід, диспутів, виховних годин, вікторин, брейн-рингів, обговорення газетних статей.
Педагогічний колектив приділяє велику увагу організації дозвілля школярів, залученню їх до суспільно-корисної діяльності. Школа підтримує постійний зв'язок з районною службою у справах неповнолітніх.
Учні школи беруть активну участь у проведенні шкільних і районних олімпіад з основ правознавства.
Система роботи з батьками є багатогранною і систематичною, включає індивідуальні  та групові форми – бесіди, лекції, зустрічі з правоохоронними органами.
Правове виховання неможливе без глибокого знання учнів, їх фізіологічних та психологічних особливостей. У початкових класах – це створення в першу чергу, сприятливої психолого-педагогічної атмосфери, проведення ранньої діагностики, всебічне вивчення індивідуальних особливостей учнів, виявлення дітей з відхиленням в розвитку і поведінці. Особлива увага надається ранній діагностиці: визначенню сімей, у яких вихованню дітей не приділяється належна увага, ознайомленню з сімейними умовами, визначенню допомоги, яку потребують батьки у вихованні дитини. Класні керівники знайомлять учнів з Конституцією України, державною символікою, правилами поведінки дітей в школі та на вулиці, виховують критичне ставлення до порушників дисципліни, формують свідомий вибір правильної поведінки. В своїй діяльності вони застосовують  різноманітні форми і методи роботи: рольова гра, інсценування, гра-мандрівка, ранок, свято, усний журнал, уявна подорож, конкурси, школа ввічливості, вікторина та інші. 
На поведінку учня впливають різні фактори: мікроклімат в сім`ї, суспільне середовище, соціальна активність чи пасивність особи. Педагогічні спостереження дають можливість виявити в учнів причини важковиховуваності, прояви аморальної поведінки, знайти шляхи їх подолання.
Важливу роль у правовиховній та освітні роботі відіграє курс «Правознавство», який викладає вчитель Забічук Т.Т. на уроках правознавства вчитель приділяє велику увагу формуванню правового світогляду молоді, вихованню школярів у дусі поваги до прав та основних свобод людини, у піднесенні культури прав людини, сприяє усвідомленню учнями необхідності побудови правової держави. Уроки вчителька урізноманітнює за допомогою інтерактивних методів навчання: реферативні диспути, засідання круглого столу. В роботі широко використовує навчально-пізнавальні ігри, які забезпечують можливість повторення учнями всього пройденого матеріалу, кращому засвоєнню понять, термінів, поглиблюють та розширюють їх знання.
Правовий вибір старшокласників пов'язаний з різними формами позакласної роботи. Учні готують доповіді та повідомлення на класні години, загальношкільні лінійки, присвячені правовій тематиці. Форми роботи правового всеобучу різноманітні: зустрічі з цікавими людьми, вікторини, обговорення газетних статей. Щороку відзначаємо визначні дати в історії української державності. Учні готують матеріали, з якими виступають перед однолітками  та молодшими школярами. Постійно аналізуємо зайнятість учнів. Оскільки в школі діє шкільна президентська служба, жодна дитина не залишилася поза увагою.
В школі проводиться тиждень правових знань. По коридорах розміщено наочну інформацію: стенди Державної символіки, оформлено куточок правових знань для учнів, інформаційний куточок з питань право виховної роботи для батьків, куточок Школа і сім`я. 
Учні охоплені заняттями в шкільних гуртках та секціях, мають тимчасові та постійні доручення, ведеться строгий контроль за відвідуваннями учнями школи, ведеться постійна індивідуальна робота з учнями, які потребують більшої уваги. З метою профілактичної роботи в школі склалася система організації та проведення дозвілля школярів – вечори відпочинку, дискотеки, розважальні програми: «Козацькі розваги», Новорічний бал-маскарад, ранки, вечори до дня святого Валентина та інші. Традиційно у школі проводиться день Здоров’я, також у школі успішно працюють юні інспектори руху і юні пожежники, а також екологічна агітбригада.
Форми і методи профілактичної роботи, які застосовуємо ми у школі – це бесіда, гра, екскурсія у молодших класах.

Продовжуємо використовувати цільові творчі програми, які спрямовані на виховання в учнів  знань певних законів, норм поведінки, своїх обов’язків,усвідомлення школярами понять відповідальності і покарання за порушення закону та ін.. Це такі програми, як: «Права дитини в Україні», «Закон і ми», «Що треба знати про право і закон», «Проблема насилля в сім`ї», «Наші права і обов’язки.
Важливу роль в організації правової роботи здійснює рада школи. Розглядаються різноманітні питання: ведення обліку відвідування учнями школи, взяття на облік неблагополучних сімей, закріплення за учнями схильними до правопорушень, наставників з числа педагогів, проблеми працевлаштування випускників школи, організація батьківських зборів, проблеми правильного використання учнями вільного часу. Кожне з цих питань потребує клопіткої роботи протягом навчального року.
Адміністрація школи, батьківський комітет, класні керівники приділяють постійну увагу учням, які її потребують більше: відвідують учнів вдома, контролюють відвідування ними школи, зустрічаються часто з батьками, проводять індивідуальні бесіди з учнями та їх батьками, залучають в гуртки, які їм подобаються. 
При школі діє штаб з профілактики правопорушень, який очолює заступник директора з виховної роботи Левадна Я. Г. засідання штабу відбувається один раз на місяць. Члени штабу допомагають класним керівникам залучати учнів схильних до правопорушень до гурткової роботи. Організовує проведення лекцій про вплив алкоголю, наркотиків на фізичне та соціальне здоров’я підлітка. Членами штабу проводяться рейди-перевірки по відвідуванню учнями школи, використання вільного часу.
Класні керівники складають і виконують плани роботи з учнями, схильними до правопорушень. Разом із шкільним психологом ведуть психолого-педагогічні спостереження, проводять анкетування учнів з метою вивчення рис їхнього характеру. 
Психолог школи проводить індивідуальні бесіди та тестування із згаданою категорією учнів. На нарадах при директорові, педрадах розглядається поведінка  учнів даної категорії, запрошуються батьки цих учнів.
Педагогічний колектив школи приділяє велику увагу правовій освіті батьків. Виховання в сім`ї – основа суспільного розвитку. Моральні цінності, які панують в сім`ї, відображаються на майбутньому житті молодої людини. Часто батьки чинять антисоціально (алкоголізм, наркоманія). Батьки зобов’язані виховувати своїх дітей, турбуватися про їхнє здоров’я, фізичний, духовний, моральний розвиток, навчання і підготовку до життя і праці. Систематично проводяться батьківські збори.
Є багато сімей, які приділяють велику увагу вихованню своїх дітей: Титаренко Т.В. (дитина відвідує гурток хореографії та рукоділля у школі та 2 рази на тиждень навчається у танцювальній школі м.Полтава), Антонь В.В. (дитина відвідує гурток англійської мови в школі та 2 рази на тиждень навчається у районній музичній школі), Іпатова Л.М., Манько Н.А., Романів Н.М., Мостепан Л.Л., Корсун Ю.С.,Гаген О.О.,Бєлозьорова Н.В.,Андрійко І.В., Наріжна С.І.
Школа практикує надання матеріальної допомоги дітям ситротам у вигляді  безкоштовного харчування.
Проводимо обстеження житлово-побутових умов багатодітних сімей: Конушбаєвих, Харкевич, Подопригора, дітей-сиріт – Оларь Д. та позбавлених батьківського піклування – Слуцької В., та складаємо акти обстеження. Груповими формами правового виховання батьків є проведення родинних свят: «Роде наш красний», змагання «Тато, мама і я – дружна  сім`я».

У школі оформлено інформаційні стенди: «Закон і ми», діють куточки «Права дитини», «Здоров’я -  безцінний дар», куточок «Державні символи України».
Робота педагогічного колективу Старосанжарської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів імені О.Мешко сприяє виконанню одного з найважливіших завдань – підготовці учнів до життя, набуттю ними навичок законослухняної поведінки, вихованню потреби діяти згідно з вимогами законів української держави.
